

...Un ziar budapes-  
en anunță că, apr  
plata vizită la  
d-ilor r-

Palatul Cultural  
ga-

re, murgule...



PAGINI 1 LEU

# COMUN

Duminică, 16 Aprilie 1939

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrator general:  
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATII:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12  
Telefon tipografie 14-56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

## Marele risc

In ultimul său discurs șeful guvernului italian a vorbit cu dispreț de legăturile de sînge dintre popoare: „frați”, „surori”, „veri” și, dacă e vorba de legătura antropologică, fără îndoială că are dreptate, un amestec uneori indescifrabil fiind la originea sa ce numesc unii, cu atîta încredere: rase, dar, în ce privește sufletul, format din vorbirea unor limbi asemănătoare, filosofia politică a d-lui Mussolini greșește.

Oricum, nu se împart azi statele după acest criteriu al singelui. Se crede că poate fi, în loc, interesul politic: „totalitari”, de o parte, „democrații”, de alta. Dar tot de la acest om excepțional am auzit cîndva, în particular, că el însuși, preocupat de soarta oricui din neamul său, e mai democrat decît alții, cari vorbesc de „democrație”.

Osebirea e alta: unele state glori-fică războiul perpetuei ofensive, altele se jîn, pentru că sînt satisfăcute sau din alte motive, de ideea păcii, pe care de altminteri o ridică nu odată, ca o mască, și căutători de gîlceavă.

Statele din prima categorie așa sînt. Dar întrebarea se pune: așa sînt și națiunile lor?

Răspunsul pe care-l poate da oricare le cunoaște prin contactul direct, e acesta: națiunile din statele totalitarismului năvălitor nu vor războiul.

În timp de pace, regimul le poate opri de a arăta această dispoziție. Sînt aceleași arme și pentru interior.

Dar, în timp de războiu, cînd națiunea însăși e în arme?

Acesta e marele risc.

N. Iorga

(Neamul Românesc)

## Intregul activ al fostei societăți „Lloyd” a trecut în patrimoniul Camerei de comerț și industrie din Timișoara

Comisia interimară a Camerei de industrie și comerț din Timișoara, conformându-se dispozițiilor jurnalului Consiliului de miniștri Nr. 1105, publicat în Monitorul Oficial Nr. 83 din 27 Aprilie 1939 a procedat în ziua de 23 Aprilie a. c. la orele 16.30, la trecerea întregului activ al societății „Lloyd” din Timișoara în patrimoniul Camerei locale de industrie și comerț.

Veniturile astfel realizate, vor fi folosite de către Camera de comerț și industrie la augurmentarea fondului destinat ajutorării comercianților și industriașilor scăpătați.

La dare și luarea în primire a întregului activ ce reprezintă fosta —

„Lloyd”, au luat parte d-nii: Mihail Saciu, directorul sucursalei Băncii Naționale și comisar al guvernului pe lângă Camera de comerț și industrie, întreaga comisiune interimară a Camerei, în frunte cu presedintele ei, d. Eduard Giurcăneanu, director al sucursalei Băncii Românești, delegații fostei societăți și lichidatorii ei, al căror nume, regretăm, ne scapă.

(Continuarea în pag. 2 colț jos)

## După angajamentele solemne luate, Joi, de Franța și Anglia față de România și Grecia

...„Polonia și România sunt puse acum în aceeași situațiune, în cazul unei agresiuni” — precizează „Petit Parisien”

PARIS, 14 (Rador). — Agenția „Havas” transmite:

Angajamentele solemne luate Joi de Franța și Marea Britanie întăresc în toată presa franceză siguranța că o nouă și puternică organizație de securitate a fost construită împotriva oricărui abuz al forțelor.

„LE JOUR” și „ECHO DE PARIS” scriu că nici Grecia și nici România nu au cerut garanția franco-britanică.

„LE PETIT JOURNAL” analizând situația cere recutarea obligatorie în Anglia, și modificarea legii neutralității americane.

Astfel vom putea respira ușurați. „LE JOURNAL” scrie că declarațiile d-lor Chamberlain și Daladier nu constituie decît o etapă în organizarea unei noi securități.

Ziarul adaugă apoi, că față de România angajamentul franco-britanic este unilateral.

„LE PETIT PARISIEN” scrie că, este foarte important că Polonia și România sunt puse acum în aceeași situație, în cazul unei agresiuni.

Ca alianța franco-poloneză să devină tot mai desăvârșită trebuie să se aplice de aci înainte, la toate cazurile și nu numai în cazul unei agresiuni germane.

„L'ORDRE” care ca Franța și Anglia să constituie o coaliție de războiu și adaugă, că, în acest caz atmosfera Europei și a lumii va redeveni cu încetul respirabilă.

## Ce scrie presa germană

BERLIN, 14 (Rador). — Presa germană comentează garanțiile anglo-franceze, date României și Greciei sub titluri ca: „România și Grecia, apărate fără voia lor” și „Anglia continuă a se înfățișa ca agent de poliție mondial”.

„BERLINER BÖRSENZEITUNG”

...Agenția telegrafică ungară transmite:

„După datele oficiale, în cursul ocupării Ruteniei, armata ungară a avut pierderile următoare: 76 morți, 164 răniți, 3 dispăruți și 2 prizonieri.”

...Dumnezeu să-l ierte — și pe cei ce n'au fost numărați!...

scrie că, „acțiunea italiană în Albania nu constituie o primejdie pentru Grecia și România”.

Ziarul adaugă, că este o nouă manevră asemănătoare aceleia privitoare la Polonia și în fond nu este decît o manifestare a decepției de a vedea unerele popoare dezvoltându-se și manifestând viața lor națională, fără a intra în jocul britanic ipocrit și care tinde la încercuire.”

Afirmă apoi, că, d. Chamberlain și d. Daladier, în toate hotărîrile lor, sînt seamă de Rusia Sovietică.

## Vie satisfacțiune în cercurile americane

WASHINGTON, 14 (Rador). — Declarațiile d-lor Daladier și Cham-

berlain au fost primite cu o vie satisfacție în cercurile politice americane, care consideră că, pacea nu poate fi decît consolidată prin cuvintele energice rostite la Paris și Londra.

Conducătorii politici americani scot în relief, cu acest prilej, identitatea de idealuri care unește Statele Unite cu Franța și Marea Britanie, în dorința lor comună de pace.

NEW-YORK, 14 (Rador). — Presa locală arată că, alianța franco-ingleză își propune să susțină națiunile mici și insistă asupra necesității unei grabnice modificări a legii neutralității, spre a veni în ajutorul democrației europene.

(Continuarea în pag. 2)

Avem de apărut hotarele noastre cum sînt, cum cer realitățile dar și necesitățile naționale, devenite astăzi un principiu, pe care noi nu l-am proclamat, și avem de păstrat independența noastră absolută, contra oricărui intrusiuni și contra oricărui stat.

N. IORGA

## Ministerul lucrărilor publice e cel în drept să mobilizeze mîna de lucru

PARIS, 14 (Rador). — Monitorul Oficial de astăzi publică decretul care decide că, ministrul lucrărilor publice este singur însărcinat cu mobilizarea mînei de lucru.

În acest scop, ministrul lucrărilor publice este în drept să ia toate măsurile ce le va crede necesare pentru centralizarea informațiilor relative la nevoile serviciilor particulare, pentru recutarea mînei de lucru,

pentru repartizarea acesteia și pentru reglementarea condițiilor de lucru.

## Clasarea aeroporturilor din Arad și Timișoara

Ministerul Aerului și marinel a dat o deciziune prin care se stabilesc următoarele:

Pentru întreg cursul anului 1939, aeroporturile din Arad și Timișoara sînt declarate ca aeroporturi deschise traficului public și aeroporturi vamale, după cum urmează.

Aeroportul din Arad a fost declarat ca aeroport principal și cel din Timișoara ca aeroport secundar.

Această normă de clasare rămîne valabilă până la data de 31 Martie 1940, adică pe timp de un an, întrucît a fost făcută pe ziua de 1 Aprilie a. c.

## Cinematografe

## Cinema „URANIA“

Arad Telefon 12-32

## Premieră

O izbândă comună artel de interpretare franceză și austriacă, precum și a regiei americane!

Charles Boyer

în unicul său film al sezonului

## „Nopti în Algir“

Hedi Lamarr

(Kiesler din „Extaz“) și Sigrid Gule (din „Marco Polo“)

(Film premiat la marele concurs al orașului Paris față de versiunea sa franceză „Pépé Le Moko“, a cărui subiect și moștăre este mai puțin reală)

Jurnal nou

Repr. 5, 7.15, 9.15

## CORSO

Cinematograful de premieră  
Arad Telefon 20-65

## Premieră:

Cea mai grandioasă realizare din ultimii ani:

## „Orientul în flacări“

In rolurile principale:

Inkijenoff, Charles Vanel, Erich von Stroheim, Susy Prim

Un film monumental și plin de emoții

Completare — Jurnal

Repr. 5, 7.15, 9.14

## CABARETUL

Cornul Vânătorului  
Arad Bar

Program pe luna Aprilie 1939

Trio Rex  
Manți Kertész  
3. M.

Lili Gaál

Orchestra NERMEȘAN

**Întregul activ al fostei societăți „Lloyd“ a trecut în patrimoniul Camerei de comerț și industrie din Timișoara**

(Continuarea din pag. 1)

Cu acest prilej, să mai reamintim rolul mare avut de „Ecoul“ și în treaba asta românească, ajunsă, în sfârșit, la capăt?

La ce bun?...

Ziaristii români din Ardeal și Banat au un rost predestinat în opera uriașă — de luptă erăncând! — pentru consolidarea vieții noastre sociale, economice, etc.

...Și își fac datoria cu râvnă și abnegațiune, dar... după izbândă, de fiecare dată, alții culeg laurii, ba și foloșel...

Poate, generațiunile viitoare de gazetari vor găsi altă înțelegere pentru irosirea lor prea devreme — pentru ceea ce prestează, stând în slujba comandamentelor de Târă și Neam!

## Turneul jubiliar al Trupeii teatrale „Victor Antonescu“ în Ardeal și Banat

Se împlinesc 25 de ani de la primul turneu al trupeii „Victor Antonescu“ în Transilvania sub stăpânirea maghiară.

Suntem în măsură să publicăm acum ordinea în care se va desfășura, în lunile Aprilie și Mai 1939, marele turneu al trupeii Teatrului Național din București, în frunte cu vrednicul și binecunoscutul artist, d. Victor Antonescu, pentru a se sărbători 25 de ani de la marele turneu făcut în Ardeal și Banat, în 1913, care a stârnit atâta entuziasm și atâtea curate emoții românești.

Se va juca, cu acest prilej, una

din cele mai bune comedii românești: „GLUMELE DESTINULUI“ de I. C. Aslan, succesul stagiunii actuale al Teatrului Național din București.

Acest turneu comemorativ are loc sub patronajul celor trei domni rezidenți regali din Ardeal și Banat.

Iată itinerariul:

Reșița: 14 Aprilie, Vineri; Oravița: 15 Aprilie, Sâmbătă; Alba-Iulia: 16 Aprilie, Duminică; Lugoj: 17 Aprilie, Luni; Caransebeș: 18 Aprilie, Marți; Hațeg: 19 Aprilie, Miercuri; Timișoara: 20 Aprilie, Joi; Hune-

doara: 21 Aprilie, Vineri; Petroșd: 22 Aprilie, Sâmbătă; Lupeni: 23 Aprilie, Duminică; Lipova: 24 Aprilie, Luni; Arad: 25 Aprilie, Marți; Sibiu: 26 Aprilie, Miercuri; Oradea: 27 Aprilie, Joi; Bala-Mare: 28 Aprilie, Vineri; Satu-Mare: 29 Aprilie, Sâmbătă; Careii-Marți: 30 Aprilie, Duminică; Dej: 1 Mai, Luni; Cluj: 2 Mai, Marți; Brad: 3 Mai, Miercuri; Deva: 4 Mai, Joi; Blaj: 5 Mai, Vineri; Tg. Mica: 6 Mai, Sâmbătă; Mediaș: 7 Mai, Duminică; Brașov: 8 Mai, Luni; Sighișoara: 9 Mai, Marți; Făgăraș: 10 Mai, Miercuri.

## Mare expoziție internațională a muncii, organizată în cadrul „Lunei Bucureștilor 1939“

Am scris la timp că „Luna Bucureștilor 1939“ va cuprinde, pe lângă celelalte atracțiuni de ordin cultural, edilitar și sportiv, o mare expoziție internațională a muncii, orga-

## 12 state participante

Au fost invitate numeroase state care să expună roadele muncii lor. Până în prezent și-a anunțat participarea — din numărul celor invitate — 12 state care vor etala tot ceea ce s'a realizat în domeniul muncii, rezultate practice și organizare generală.

## Unde va fi adăpostită expoziția internațională a muncii

În prezent, în parcul național „Regele Carol II“, dealungul șoselei Jilau, echipele primăriei municipiului București lucrează febril — cu

## Comerțul exterior al României pe Martie 1939

După datele centralizate de oficiul de îndrumare și coordonare financiară, de pe lângă ministerul de finanțe, comerțul exterior al României pe luna Martie 1939 se cifrează la 2.069.587.009 lei la import și 1 miliard 972.473.000 lei la export, față de 2.069.587.000 lei la import și 1 miliard 866.938.000 lei la export, cât a fost în același perioadă de timp din anul 1938.

## Incunoștințare

Chestura poliției municipiului Timișoara, aduce la cunoștința populației din localitate următoarele:

Este dator oricine să denunțe neîntârziat pe toți răspânditorii de știri alarmante, cari vor fi imediat înaintați Tribunalului Militar din orașul nostru, spre cele legale.

nizată după modelul lui „Kraft durch Freude“.

Această expoziție internațională va organizată de ministerul muncii în colaborare cu primăria municipiului București.

echipe de zi și de noapte — la ridicarea unor pavilioane. De data aceasta, în urma dorinței exprimate de d. general V. Dombrowski, primarul municipiului, pavilioanele vor

fi construite din beton și cărămidă pentruca în viitor să nu se mai facă noul cheltuel cu construirea lor.

În aceste pavilioane va fi organizată expoziția internațională a muncii din cadrul „Lunei Bucureștilor 1939“.

Pe lângă ultimile realizări în domeniul muncii manuale, România va organiza și un pavilion care va cuprinde tot ceea ce a etalat în stările expozițiilor internaționale de muncii la care a participat până acum.

## Aprobarea unanimă a ziarelor engleze

(Continuare din pag. 1)

LONDRA, 14 (Rador). — Garanția dată României și Greciei este primită cu o aprobare unanimă de ziarele engleze, ele socotind că, nu ar fi rezonabil să se denunțe acordul anglo-italian.

TIMES, scrie că, adevărata încercare va veni odată cu „marșul victoriei“ la Madrid, dacă trupele italiene nu vor fi retrase. Imediat după aceea acordul cu Italia va fi ca și denunțat.

Ziarul subliniază apoi însemnătatea hotărârii Marelui Britanii de a garanta în mod unilateral statele din răsăritul Europei, atitudine care ar fi apărut imposibilă acum câteva săptămâni.

„DAILY TELEGRAPH“ scrie că guvernului I se poate adresa învinuirea că nu merge de ajuns de repede și departe.

„DAILY-MAIL“ cere introducerea recrutării obligatorii, singurul mijloc democratic fiind a pune în picioare o armată națională.

„NEWS CHRONICLE“ felicită guvernul pentru claritatea sa de Jol, care a fost mai precisă și mai energică decât se putea aștepta.

„FINANCIAL NEWS“ cere să se acorde imediat credite de înarmare

tuturor statelor mici, membre Frontului Păcii.

## Constatarea presei po'oneze

VARȘOVIA, 14 (Rador). — Agenția „Pat“ transmite: Presa poloneză publică în locurile frunte declaratiile a-lui Chamberlain și Daladier.

Oficiul „GAZETA POLSKA“ scrie că, dată fiind strânsa amiciție a leagă Polonia de România, tot ce se veste această țară provoacă în Polonia un mare interes.

Ziarele mai relevă că, angajamentele Franței și Angliei nu constituie nici un angajament nou pentru Polonia.

## Urcare la Bursa din New-York

NEW-YORK, 14 (Rador). — Bursa de valori din New-York a înregistrat la încheiere o sportie de 1 până la puncte. În medie, susținerea cursurilor este atribuită declarațiilor făcute de dl Daladier și Chamberlain.

Cercurile financiare care continuă să privească situația din Europa fiind critică au fost favorabil impresionate de cuvintele primilor miniștri ai Franței și Angliei.

## Date statistice

# Situația clădirilor și străzilor din Timișoara

## Interesante relevări demne de luat în seamă

Redăm mai jos o serie de date statistice, cu privire la clădirile și străzile din Timișoara, relevări cu interes demne de luat în seamă, cu atât mai mult cu cât nu sunt cunoscute în general public. Sunt amănunte pe care le-am putut aduna abia după multe cercetări, pe care le-am întreprins numai din dorința din totdeauna, de a servi cititorilor noștri un material bogat și cât mai variat.

### Miscarea edificiiilor

Dela 1930 incoace, în decurs de

opt ani impliniți, așadar, s'a construit în Timișoara un număr de 7966 case, în cât existau în localitate la finele anului 1938 un număr total de 11.004 case.

Cele mai multe case s'au zidit în Timișoara în cursul anului 1935 — în total 476 case — și cele mai puține în cursul anului 1938, numai 274 case.

### Străzile

Timișoara, în interior, — adică în

vatra orașului — are o rețea total de 261.638 km liniari, străzi.

Întreaga vatră a orașului nostru are o întindere de 1776 hectare, repartizate după cum urmează:

Clădirile însumează o întindere de 983 hectare; curțile și grădinile ating întinderea de 332 hectare; parcurile, 86 hectare; bălțile un hectar și jumătate.

Străzile și plețele, ating întinderea de 425 hectare.

# Depunerea jurământului comandanților străjeri din județul Timiș-Torontal

## Jurământul se va presta la liceul comercial din Timișoara

Sâmbătă dimineașă, 15 Aprilie a.c., la orele 10, în sala de conferințe a liceului comercial de vis-a-vis de cinematograful „Capitol”, se va depune jurământul tuturor comandanților și comandanților străjeri care activează pe raza județului Timiș-Torontal.

La această solemnitate vor participa toți reprezentanții autorităților civile, militare și școlare, în frunte cu Excelența Sa d. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș.

După depunerea jurământului se va ține o conferință comună, cu care prilej se vor pune la punct toate

chestiunile de organizare.

Deasemenea, se va stabili, în cele mai mici amănunte, viitorul program de activitate, luându-se și ultimele măsuri în vederea stabilirii programului zilei de 8 Iunie 1939, care se va comemora anul acesta ca nu fast puțin obișnuit.

# De unde pleacă sărăcia?

Cu toții, de nenumărate ori, ne-am întrebat care să fie cauza adevărată a inferoarei stări materiale în care se află deosebi o parte din populația noastră rurală. Și dacă vor fi mai multe cauzele care determină

această situație, una dintre cele mai mari este pasivitatea în care ne complacem pe teren economic.

Exemplul tipic și care să caracterizeze o stare de fapt îl oferă cu prisosință județul Bihor.

În acest județ se află peste 30 la sută din producția europeană a aluminiului și numai exploatarea rațională a acestei bogății ar transforma întreg județul într'un vast șantier.

Din păcate, exploatarea este infimă.

Dar în afară de această bogăție naturală, județul Bihor are, în minele dela Derna—Tătaruș 200.000 de vagoane sigure și 300.000 vagoane verosimile, de bitum natural și o cantitate care trece de 400.000 vagoane sigure de lignit. Altădată, minele acestea erau din belșug exploatare și zănesc 2500 — 2000 de locuitori din comunele Caeșd, Blinzuc, Splinș, Tria, Derna, Dernașoara, Voivozi, Plucea, Țigănești, etc., își câștigau aici existența.

Se va spune poate că pentru exploatarea acestora ar fi nevoie de un inventar bogat.

La Derna există însă o fabrică de bitum natural, o uzină electrică de 7000 H. P., uzină de apeduct, fabrică de doage și butoaie, edificii pentru birouri, locuințe pentru 140 de familii de funcționari și muncitori, o linie de funicular, linii ferate industriale planuri înclinate, atelier mecanic și strungărie.

Cu toate acestea, regiunea este lipsită de orice activitate.

Iată pasivitatea noastră economică, favor al sărăciei.

(„Neamul Românesc”).

# Presă italiană despre participarea echipei noastre militare la concursul hipic dela Roma

ROMA, 14 (Rador). — „Giornale d'Italia”, ca și restul presei italiene de ieri, publică entuziaste articole, consacrate participării echipei militare românești la apropiatul concurs hipic internațional dela Roma, cu care prilej — precum se știe — se va disputa cupa „Mussolini”.

# Un groaznic accident de cale ferată în Mexic

30 morți și 100 grav răniți

MEXIC, 14 (Rador). — Groaznicul accident de cale ferată, dintre stațiile San Juan del Rio și Queretaro, s'a produs Joi, la orele 4 dimineașă, în următoarele împrejurări: Expresul venind dela Guadalajara a sfârșit ultimele vagoane ale ex-

presului care venea dela Laredo și care fusese obligat să se oprească pe linie din cauza unui defect al locomotivei.

De sub sfărâmturi au fost scoase 30 de cadavre și peste 100 de răniți.

# Informațiuni

Dnii miniștri dr. Victor Jinga și D. V. Tont despre a cărora vizită la Timișoara am scris în alt număr al ziarului nostru, sosese în localitate Duminică dimineașă, cu acceleratul dela orele 7.

Se crede că, odată cu domniile lor va sosi în orașul nostru și d. dr. Coriolan Băran, subsecretar de stat la ministerul de interne.

BUCUREȘTI, 14. — Ministerul Educației Naționale a luat măsuri ca elevii să nu fie puși la încercări mai grele decât puterea lor de muncă intelectuală.

Ministerul a pus în vederea directorilor de școli și profesorilor dirigiți și urmărească cu vigilență aplicarea măsurilor luate de minister.

În caz contrar se vor aplica aspre sancțiuni.

Această măsură s'a luat în interesul sănătății copiilor.

BUBUREȘTI, 14. — Ministerul de finanțe a întocmit un decret lege pentru lichidarea instituțiilor rămase în Basarabia dela Statul Rus.

BUCUREȘTI, 14. — Viconte Alain du Pare, numit recent ministru al Belgiei în România s'osește mâine în Capitală.

AIUD, 14. — Azi dimineașă în apropiere de satul Rachiuș Românesc, săteanul Isac Kecskes, plecând în apropierea satului cu câțiva oameni, spre a și procura niște blocuri de piatră, necesare la construirea casei, o parte din stânca numită „piatră lungă” s'a prăbușit îngropând de vii cinci țărani cari au fost complect zdrobiți.

BUCUREȘTI, 14. — Tribunalul Ilfov a confirmat ieri mandatul de arestare emis contra Zamferei Detriad, bănuită ca autoare morală a asasinării fiului ei vitreg, avocatul Leonida Demetriad, din Capitală.

BUCUREȘTI, 14. — Se interzice întrebuințarea premilitarilor în echipele de noapte, în spre Duminici sau sărbătorile legale.

Fabricile și întreprinderile contraveniente vor fi aspru sancționate.

VARȘOVIA, 14 (Rador). — În cursul după amiezii de azi, d. Colonel Beck, ministrul de externe, a primit pe ambasadorii Marei Britanii, României și Statelor Unite.

La Varșovia este așteptată sosirea dela Berlin a ambasadorului Reichului, d. Von Moltke, care a plecat la Berlin pentru a primi, — se crede, instrucțiunile guvernului german.

El se va prezenta dlui Colonel Beck.

# Americani nu glumesc! Peste 145 milioane dolari pentru amenajări de baze navale

WASHINGTON, 14 (Rador). — Camera reprezentanților a adoptat cu unanimitate proiectul de lege pentru deschiderea unui credit de 45.250.000 dolari, destinat amenajării bazelor navale necesare apărării naționale.

Proiectul a fost apoi trimis imediat Senatului.

## ȘTIRI DIN LUMEA LARGĂ

PARIS, 14 (Rador). — Mareșalul Petain, ambasadorul Franței în Spania a părăsit ieri Parisul, înapoiindu-se la postul său.

ATHENA, 14 (Rador). — Profesorul dr. Luross, înapoiat la Atena dela Larissa, a declarat că Ex Regina Geraldina este complet restabilită.

ROMA, 14 (Rador). — Mislunea albaneză care va oferi coroana Albaniei M. S. Regelui Împărat Victor Emanuel al III-lea va sosi la Roma, Duminică dimineața.

TEHERAN, 14 (Rador). — Mislunile străine ce vor asista la căsătoria Prințului moștenitor au început să sosească. Până Joi sosea descinseseră la Teheran mislunea militară egipteană.

Împărăreasa și Prințele au plecat în întâmpinarea Reginei-Mame a Egiptului, a Prințesei Fauzeth și a Prințului moștenitor.

ALGER, 14 (Rador). — Generalul spaniol republican Miaja, fostul comandant al forțelor republicane s'a îmbarcat pentru Franța de unde va pleca în Cuba.

WASHINGTON, 14 (Rador). — Președintele Roosevelt a trimis Congresului un mesaj prin care tinde să recomande aprobarea unui program de colaborare inter americană.

PARIS, 14 (Rador). — D. Bonnet, ministrul afacerilor străine a primit ieri succesiv pe ambasadorii Poloniei și Rusiei Sovietice.

LONDRA, 14 (Rador). — Știri sosite din Gibraltar arată că, trupele spaniole desfășoară o vie activitate în vecinătatea Gibraltarului.

Autoritățile militare engleze au luat măsuri de precauție.

Soldatii britanici de geniu lucrează la ridicarea de baricade pe șosea, la vreo 20 metri de zona neutră, care desparte teritoriul spaniol de cel englez.

BEOGRAD, 14 (Rador). — Zilele semnează sosirea dlui Göbbels la aerodromul din Beograd, de unde își continuă drumul spre Berlin.

WASHINGTON, 14 (Rador). — Președintele Roosevelt va adresa Vineri un mesaj către națiune, care va fi retransmis în toate posturile din America.

Agenția „Reuter” crede a ști că președintele Statelor Unite va da în cuvântarea sa un avertisment puterilor autoritare să nu încerce a încălca teritoriul Statelor din America latină.

COPENHAGA, 14 (Rador). — Tânărul danez Horgar Hansen a inventat o mașină, denumită criptograf, care dă posibilitatea să se descopere cheile oricărui cifru secret.

Ministerul de războiu studiază această mașină.

Vânzarea brevetului acestui inventii în străinătate a fost interzisă.

CAIRO, 14 (Rador). — Mahomed Pașa, președintele Consiliului de miniștri a avut o lungă întrevedere cu comandantul forțelor aeriene britanice din Orientul apropiat.

Măsurile de securitate, luate în ultimul timp privesc și Egiptul.

Barajul Nilului, dela Asuan, este păzit de câteva zăpătmâni de trupele egiptene, care vor fi extinse și la stăvilarele dela Nord de Cairo.

În portul Alexandria au sosit 6 vase de războiu britanice.

# România salută cu vie mulțumire declarațiile Marelui Britanii și a Franței

## Ele sunt o contribuție prețioasă la opera de consolidare a păcii

### Declarațiunile dlui primministru Armand Călinescu

BUBUREȘTI, 14. — D. primministru Armand Călinescu, a făcut presă, astăzi, următoarele declarații:

România a salutat cu o vie mulțumire declarația prin care primul ministru britanic asigură țării noastre, în caz de nevoie, întreaga asistență a Angliei.

Cu aceeași mulțumire România a primit vestea că, și Franța, gata totdeauna să ne dovediască prietenia sa, a făcut o asemenea declarație.

Urmărim cu interes și simpatie orice acțiune menită să întărească pacea de care atârna rodnicia noastră propășire și bunele noastre raporturi cu toate statele.

Politica României este îndeobște cunoscută.

Guvernul nostru a vădit voința lui de bună înțelegere străduindu-se să desvolte raporturi economice străne și folositoare cu țările cu care ne leagă interese complementare.

El a arătat deasemenea, că poporul

român este gata oricând să își asigure independența și hotarele țării.

Declarațiile prin care în mod tan și în termeni prietenești, — ne-au mișcat, — Franța și Anglia sprijină pașnicele noastre strădăni sunt o contribuție prețioasă la opera de consolidare a păcii generale.

Asemenea manifestații, din parte ar veni, statornicec o conferă de încredere și de bună înțelegere, de care toate popoarele au atâtea nevoie.

# Corectitudinea Ungariei față de România

## - Sibilicele declarațiuni ale contelui Csaky -

BUDAPESTA, 14 (Rador). — În cursul desbaterilor din comisia externă a Camerei, Contele Csaky, a făcut o dare de seamă asupra recentelor evenimente din situația internațională și asupra atitudinii adoptate de guvernul maghiar.

Contele Csaky a subliniat că, situația față de România este grea, deoarece România ar vrea cu orice preț să facă lumea să creadă că, ar avea toate motivele să bânănuască, din partea Ungariei, intenții ostile, deși, România știe bine că, guvernul ungar vrea să respecte frontierele României.

Ministrul ungar al afacerilor străne, a declarat că, poate asigura Ro-

mânia că, sensibilitatea română, va fi respectată larg din partea Ungariei.

El a încheiat făcând o serie de

considerații asupra mijloacelor — după părerea sa, — ar putea fi utilizate pentru ameliorarea raporturilor dintre cele două țări.

## Ce crede „Messagero” despre declarațiile dlor Chamberlain și Daladier

ROMA, 14 (Rador). — Comentând a declarațiile dlor Chamberlain și Daladier, ziarul „Messagero” scrie că, Marea Britanie pentru a grăbi realizarea încercării Germaniei și a Italiei, este gata să pună la cale un sistem de alianțe și acorduri de ga-

ranții unilaterale și bilaterale, care este și mai primejdios decât un blocaj colectiv. El va crea un asemenea haos în Europa, încât, va fi suficient un incident oarecare pentru ca să izbucnească război și să atragă lumea într-o conflagrație.

## Tratative germano-lituaniene

BERLIN, 14 (Rador). — Negocierile pentru crearea zonei unui port franco lituan în Memel vor începe la data de 24 Aprilie a. c.

Delegația lituană va sosi la Berlin în ziua de 18 Aprilie a. c.

## Arabii au spart iarăși conducta de petrol din Irak

Londra, 14 (Rador). — O telegramă din Ahman (Transiordania) anunță, că arabii au spart din nou conducta de petrol din Irak, dând foc petrolului care se scurgea.

Atentatul s'a produs în valea Jordanului, pe malul răsăritean al flaviului.

Un detașament de soldați englezi a risipit pe arabi, iar conductă a fost reparată în câteva ore.

## Cine va reprezenta în Albania pe Regele Italiei și al Albaniei, Impărat al Etiopiei

ROMA, 14 (Rador). — Consiliul de miniștri, sub președinția Ducelui a aprobat azi dimineață următorul proiect lege:

Art: 1, După ce Suveranul va fi acceptat pentru sine însuși și pentru succesorii săi coroana Albaniei, El va lua titlul de Rege al Italiei și al

Albaniei, Impărat al Etiopiei.

Art: 2. Regele Italiei și Albaniei Impărat al Etiopiei va fi reprezentat în Albania printr'un locotenent-general.

Acest proiect de lege va fi supus Sămbătă Camerei fasciștilor și celorlalte organe și Senatului.

## Proteste musulmane împotriva acțiunii Italiei în Albania

BEYRUTH, 14 (Aprilie). — Agenția „Havas” anunță că, manifestații de protest împotriva acțiunii italiene în Albania s'au desfășurat în principalele orașe din Siria și Liban.

La Damasc 30.000 persoane s'au

întreun la Moscheia principală, în care mai mulți oratori au protestat împotriva inițiativei italiene.

Deasemenea, la Beyruth și la Alep au fost demonstrații și s'au răscălmăcit manifeste cerându-se boicotarea mărfurilor italiene.